

# 无户口人员落户政策出台

## 超生可正常登记户口

据新华社报道“黑户”问题由来已久,成为我国社会治理的“盲点”。国务院办公厅14日印发的《关于解决无户口人员登记户口问题的意见》明确提出,禁止设立不符合户口登记规定的任何前置条件,全面解决无户口人员的户口登记问题。日前,公安部、民政部、教育部、人力资源社会保障部、国家卫生计生委有关负责人就《意见》相关情况以及做好政策衔接等回答了记者提问。

### 申请落户 派出所将有专人受理

据介绍,为抓好《意见》的贯彻落实,公安部将部署各地公安机关开展全面摸底排查,摸清本地无户口人员底数及有关情况。公安派出所确定专人受理群众落户申请,符合规定的,当

场受理;申请材料不齐全的,一次性告知群众所需补齐的材料。规范审批程序,需要调查核实的,会同有关部门抓紧核实,尽快办理户口登记。有条件的地方,根据实际情况缩短制发证周期,让落户群众尽快领到居民身份证。

### 义务教育 可先入学再登记户口

新登记户口人员享有与当地户籍人口平等受教育权。对于无户口或暂未办理户口登记的适龄儿童少年,教育部门和学校不能因为无户口、不符合计划生育政策等理由拒绝接收入学。县级教育行政部门要全面掌握辖区内居住的新登记户口和暂无户口的义务教育阶段适龄儿童少年情况,“一人一案”做好工作,立即安排就近入学,必要时,可以先入学后办理户口登记手续。学校对

于新登记户口、暂无户口学生与其他学生一视同仁,不得收取任何额外的费用。

### 社会保障 养老医保将同享待遇

就无户口人员办理户口登记后的社保待遇问题,有关负责人介绍,在养老保险方面,根据《国务院关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》规定,年满16周岁(不含在校学生),非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民,可在户籍地参加城乡居民养老保险,并按规定享受养老待遇。已经就业的,应按有关规定参加职工养老保险。无户口人员办理户口登记后,均可根据自身情况,按照规定参加并享受相应待遇。

### 链接

## 八类无户口人员户口登记如何办

#### 政策外生育、非婚生育的无户口人员

凭《出生医学证明》和父母一方的居民户口簿、结婚证或者非婚生育说明,办理常住户口登记

#### 未办理《出生医学证明》的无户口人员

向助产机构或拟落户地县级卫生计生行政部门委托机构申领《出生医学证明》,并办理常住户口登记

#### 未办理收养手续的事实收养无户口人员

凭《收养登记证》、事实收养

公证书、收养人的居民户口簿,申请办理常住户口登记

#### 被宣告失踪或者宣告死亡后户口被注销人员

凭人民法院撤销宣告失踪(死亡)的生效判决书,申请恢复常住户口登记

#### 农村地区因婚嫁被注销原籍户口的人员

经公安机关调查核实未在其他地方落户的,可以在原户口注销地申请恢复常住户口登记

#### 户口迁移证件遗失或者过期造成的无户口人员

向签发地公安机关申请补领、换领户口迁移证件,凭补领、换领的户口迁移证件办理户口迁移登记

#### 我国公民与外国人、无国籍人非婚生育的无户口人员

凭《出生医学证明》、父母的非婚生育说明、我国公民一方的居民户口簿,申请办理常住户口登记

#### 其他无户口人员

经公安机关会同有关部门调查核实后,可办理常住户口登记  
摘自《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》

### 妇联星空

## 株洲：全国婴幼儿家庭教育问卷调查铺开

今日女报/凤网讯(记者徐美龄)日前,中国儿童中心在全国范围内,选取包括湖南在内的8省(区、市)开展学前儿童家庭教育的指导和管理现状的调查,为制定《学前儿童家庭教育指导试行大纲》提供依

据。株洲市作为我省经济发达地区参与此次问卷调查,调查工作将在醴陵市、荷塘区、茶陵县展开。此次任务将由1350名学前儿童家长、90名家庭教育管理者和180名家庭教育指导者共同完成。

## 韶山：关爱留守儿童 助力精准扶贫

今日女报/凤网讯(通讯员谭璠)1月12日,湘潭韶山市妇联开展“关爱留守儿童 助力精准扶贫”活动,向韶山市的9个湖南省级贫困村的孩子送去新书包和新鞋。韶山市委副书记李文亮出席捐赠仪式。

此次活动中,韶山市妇联从浙江台州慈善总会争取到捐

赠物资400双运动鞋和400个新书包。仪式现场,韶山乡城前学校的20个学生代表和谷阳村、石塘村、花桥村、城前村等9个贫困村相关负责人领取了捐赠物资。据了解,本周内,这些捐赠物资将按照精准扶贫的摸底情况,送到需要帮扶的对象家中。

## 汝城：对新春返乡人员展开禁毒宣传

今日女报/凤网讯(通讯员李矿辉)为充分利用春运外出务工人员返乡探亲的有利时机,深入推进全县禁毒宣传工作,近日,郴州市汝城县禁毒委、县妇联、县总工会等禁毒成员单位在县汽车站和土桥镇圩场开展了以“无毒汝城,平安你我”为主题的2016年度新春返乡人员禁毒集中宣传活动。

活动通过设立宣传展板、陈设仿真毒品、发放宣传资料、

发放环保宣传袋、播放禁毒公益片等形式,向广大旅客和群众宣传讲解了相关法律常识及新型毒品的危害和防范知识等,解答群众法律咨询200多人次,发放宣传资料3000多份。

据悉,活动自1月中旬启动,2月底结束。期间,县妇联等禁毒成员单位将深入全县14个乡镇23个圩场以及各大型客运站、娱乐场所、宾馆酒店等开展活动。

## 凤凰县：第三届暖冬行动启动

今日女报/凤网讯(通讯员田欢)1月15日,湘西土家族苗族自治州凤凰县第三届“关爱老人 善待明天的自己”暖冬行动在县文化广场举行。县委常委、县委组织部部长、县委统战部部长覃振华出席并讲话。

仪式上,凤凰县妇联主席黄伟宣读了倡议书,呼吁全社会在春节即将来临之际,为

100名空巢、孤寡特困老人筹集“新春大礼包”,包括大米1袋(20斤),植物油1桶(5L),面条10斤,棉被1床,新春红包1个(200元),总价值500元。当天,71个单位、爱心企业共计捐赠了82400元善款,将全部用于购买大礼包。物资将在春节前送到老人们的家中。

## 辰溪：“五好家庭”评选传递社会正能量

今日女报/凤网讯(通讯员李娜)为大力弘扬家庭美德,倡导文明新风,1月13日,怀化市辰溪县“五好家庭”评选活动确定15户候选家庭。

据悉,“五好家庭”评选活动于2015年3月在全县范围内启动。活动启动以来,成立了由县委办、政府办、纪检监察

局、县委组织部、县委宣传部、综治办、文明办、工会、妇联、团县委等单位组成的评审小组,完成了宣传发动、社会推荐、资格审查、入户考察和评审小组投票等流程,最终确定了15户候选家庭。据悉,15户候选家庭事迹视频将在当地媒体滚动播出,接受公众和社会监督。

## 滩头年画艺术展亮相长沙

今日女报/凤网讯(通讯员曾勇)1月17日,重拾年味——滩头年画艺术展在长沙天河艺术馆开展,一批色彩艳丽、富有个性化的滩头年画珍品在展览上与观众见面。此次展览将持续到2月3日,腊月二十五。

据介绍,有“中国民间美术

一绝”美誉的滩头年画已有三百多年历史。滩头年画从造纸原料选择、纸张制造、刷底、到刻版、七次印刷、七次手绘,需要经过二十多道工序。从手工造纸到年画成品都在一个地方生产,在全国年画制作中极为鲜见。



家长和孩子们踊跃参加亲子游戏“小河变变变”。摄影/徐美龄

## 省妇女儿童活动中心举办新年亲子游艺活动

今日女报/凤网讯(记者徐美龄 通讯员刘真真)1月15日,省妇女儿童活动中心举行“小手牵大手 环保微行动”庆新年亲子游艺活动,进一步加强幼儿环保意识,用行动倡导健康绿色环保生活。工作人员为参加活动的95名孩子以及他们的爸爸妈妈精心设计和准备了“生存空间”、“小河变变变”、“环保小卫士——快乐搬运工”等六项室内活动。

“生存空间”的比赛场地里,家长和孩子们紧紧抱在一起,在资源日益减少,环境保护日显紧迫的情况下,为赖以生存的环境而抢占地盘。在“环保小卫士——快乐搬运工”游戏里,孩子们需要将手中的垃圾分类,看谁分得

快,分得准。塑料袋、电池、纸盒、矿泉水瓶、酸奶杯……它们都应该放在哪个垃圾桶里?在家长的指导下,孩子们帮垃圾找到

了正确的“家”。主办方希望通过这些活动,培养孩子们的环保意识,让他们体会到环保要从我做起,从身边的小事做起。

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333675)。